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Обстоятельства дела


Пешкин Денис Викторович (творческий псевдоним «BooWoo») заключил лицензионный договор с продюсерским центром «Бада-Бумс», в соответствии с которым предоставил центру исключительную лицензию на использование музыкальных произведений, входящих в альбом «Zolombray». Согласно условиям договора, лицензиату, в том числе, предоставлено право на совершение любых юридических действий, направленных на устранение неправомерного использования произведений. 
Продюсерскому центру стало известно об использовании обществом с ограниченной ответственностью «Шамбала» трех музыкальных произведений («Simzahoo», «Bandurria», «Galma») из двенадцати, входящих в состав альбома «Zolombary». Указанные произведения были размещены на Интернет-ресурсе под доменным именем «shambala.ru», где у зарегистрированных пользователей была возможность прослушивания и скачивания музыкальных произведений. 
Факт использования обществом «Шамбала» музыкальных произведений подтверждается составленным нотариусом протоколом осмотра сайта. 
Полагая, что общество «Шамбала» использует объекты авторского и смежного права без его разрешения, без указания сведений об авторском и смежном праве, а также считая, что его действия нарушают исключительные права на вышеупомянутые объекты интеллектуальной собственности, продюсерский центр обратился к обществу «Шамбала» с претензией о выплате 2 700 000 рублей в качестве компенсации.
Общество «Шамбала» не представило ответа на претензию. Продюсерский центр «Бада-Бумс» обратился в арбитражный суд с иском о взыскании компенсации за нарушение исключительных прав на музыкальные произведения, на литературные произведения, на фонограммы и исполнения, входящие в альбом «Zolombray» под наименованиями «Simzahoo», «Bandurria», «Galma». 
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